Ongelmia veronmaksussa? Maksujärjestely on mahdollista!
Verojen maksamiseen voidaan hakea Verohallinnolta maksujärjestelyä tilapäisten maksuvaikeuksien vuoksi. Saadulta maksuajalta peritään viivekorkoa. Vuonna 2015 se on 7, 5 %. Maksujärjestelyä on haettava ennen kuin verot on siirretty perintään. 
Maksujärjestelyn hakeminen 
Verotilillä olevan veron maksamiseen lisäaikaa eli maksujärjestelyä tulee hakea ennen verotilin miinussaldon siirtämistä perintään. Verotiliotteella mainitaan miinussaldosta, mutta maksamattomasta verosta ei tule erikseen maksumuistutusta. Tiliotteella näkyy päivänmäärä, milloin vero poistetaan verotililtä ja siirretään perittäväksi. Yhteydenotto maksujärjestelyn johdosta on tehtävä ennen tuota mainittua päivänmäärää.
Muiden verojen osalta Verohallinto lähettää maksumuistutuksen. Näiden verojen (mm. jäännösvero, kiinteistövero ja varainsiirtovero) maksujärjestelystä on otettava yhteys Verohallintoon hyvissä ajoin ennen maksumuistutuksessa näkyvää eräpäivää. Maksujärjestelyä ei voi saada ennakkoveroille. Liian suuriin ennakkoveroihin haetaan ennakkoveron muutosta Verohallinnolta.
Maksujärjestelyä voi hakea Verohallinnosta verkkolomakkeella ”Maksujärjestelypyyntö” tai soittamalla palvelunumeroon 020 697 028. Maksujärjestelyä voi pyytää myös vapaamuotoisella kirjeellä. Kirje on toimitettava osoitteeseen:
Verohallinto
Perintä
PL 6002
00052 VERO
Ulosottoon siirrettyjen verojen osalta maksusuunnitelmista vastaa ulosottoviranomainen.
Maksujärjestelyn saaminen
Maksujärjestelyä ei myönnetä automaattisesti. Maksujärjestelyn saamisen edellytys on että maksukyky on vain tilapäisesti heikentynyt. Maksukyvyn heikentyminen voi johtua tilapäisistä liiketoiminnan ongelmista suhdannevaihteluista tai muista vastaavista syistä. Verohallinto tekee kokonaisarvioinnin yrityksen maksukyvystä. Arvioon vaikuttavat muun muassa maksamatta olevan veron määrä, pyydetyn maksuajan pituus sekä aikaisempi maksu- ja ilmoituskäyttäytyminen.
Verohallinto ei myönnä maksujärjestelyä jos yrityksellä on veroja perittävänä ulosotossa tai kaikkia lakisääteisiä veroilmoituksia ei ole toimitettu. Maksujärjestely jää myöntämättä myös niissä tapauksissa kun aikaisemman maksujärjestelyn veroja on maksamatta tai erääntynyttä yhteisön ennakkoveroa on maksamatta. 
Verohallinto laatii maksusuunnitelman eli maksuaikataulun ja lähettää sen verovelvolliselle. Mukana seuraavat tilisiirtolomakkeet. Viivekorkoa lasketaan aina alkuperäisen eräpäivän perusteella, vaikka maksuaikaa onkin saatu. Jos yritys saa maksujärjestelyn aikana veronpalautusta, se käytetään maksujärjestelyssä olevan veron suoritukseksi.
Maksujärjestely raukeaa jos yritys ei noudata maksusuunnitelman aikataulua tai maksujärjestelyn aikana syntyy uutta verovelkaa. Raukeaminen tapahtuu myös jos yritys laiminlyö lakisääteisten veroilmoitusten toimittamisen määräaikoina.
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