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SOLVIT ratkaisee yritysten ongelmia – tehokkaasti ja ilmaiseksi

Suomalainen yrittäjä ei saa arvonlisäveropalautuksiaan Belgiasta ja on yhteydessä SOLVIT-palveluun. Kymmenen viikon kuluttua palautuksista tulee myönteinen päätös. 

Puolassa tuli voimaan uusi sääntö, jonka vuoksi italialainen kaatopaikkoja hallinnoiva yritys joutui hakemaan uutta toimintalupaa yhden kaatopaikan osalta. Viranomaiset kieltäytyivät myöntämästä lupaa, koska heidän mukaansa kaatopaikka ei täyttänyt asianomaisia ympäristövaatimuksia – vaikka Puolan ympäristöministeriö oli jo aiemmin antanut hyväksyntänsä yrityksen toiminnalle. SOLVIT ryhtyi toimiin, ja yritys sai tarvitsemansa luvan 9 viikossa.

Nämä ovat esimerkkejä tilanteista, joissa sisämarkkinalainsäädäntöä on sovellettu yrityksen näkökulmasta väärin, ja joissa on päädytty yrityksen kannalta menestyksekkääseen lopputulokseen. SOLVIT on EU:n ja ETA-maiden yhteinen epävirallinen palvelu, joka auttaa niin yrityksiä kuin kansalaisia rajat ylittävissä ongelmissa toisen maan viranomaisten ollessa valituksen kohteena. Vastaavia tilanteita voi syntyä hyvin erilaisissa tilanteissa. Ongelmia voi ilmetä myös esimerkiksi ajoneuvon rekisteröinnin, tutkinnon tunnustamisen, yrityksen perustamisen tai tavaroiden tullauksen yhteydessä. Usein ns. ”maan tavat”, saattavatkin olla vääränlaista tulkintaa yhteisistä säännöistä. Ongelmia ratkova SOLVIT-verkosto koostuu jäsenmaiden viranomaisista, ja se palvelee ilman muodollisia tai aikaa vieviä muutoksenhaku- ja tuomioistuinmenettelyjä. Suomessa SOLVIT toimii työ- ja elinkeinoministeriössä.

Miten SOLVIT käytännössä toimii? 

Yritys voi olla yhteydessä SOLVITiin verkkosivujen välityksellä tai puhelimitse. Ongelman arviointiin ja tapauksen käsittelyyn osallistuvat SOLVIT-keskusten lisäksi ne toimivaltaiset kansalliset viranomaiset, joiden alaan ongelma kuuluu. Yrityksen tietoja ei kuitenkaan välitetä automaattisesti eteenpäin, vaan tapaus analysoidaan pyydettäessä anonyymisti. 

SOLVIT ei tule kyseeseen, jos ongelma on kahden yrityksen tai kuluttajan ja yrityksen välinen asia. Se ei myöskään epävirallisen luonteensa vuoksi korvaa virallisia muutoksenhakumenettelyjä, eikä SOLVIT voi auttaa, jos asiassa on jo käynnistetty oikeuskäsittely.

Koska SOLVIT perustuu jäsenvaltioiden epäviralliseen yhteistyöhön, on lähtökohtana ratkaisun löytämiselle viranomaisten omatoiminen halu tehdä yhteistyötä ja tarkastella avoimesti omia toimintatapoja sekä niiden myötä tehtyjä ratkaisuja. Joissakin tapauksissa ongelmana ei ole ainoastaan säännön soveltaminen vaan sääntö itse. 

Suomalainen yritys on osa eurooppalaisia sisämarkkinoita

Euroopan unionin sisämarkkinoilla tarkoitetaan henkilöiden, tavaroiden, palvelujen ja pääoman vapaata liikkuvuutta unionin sisällä. Suomalainen yritys on osa sisämarkkinoita tehdessään esimerkiksi kauppaa toisessa EU-maassa. EU maailman laajimpana talousalueena edellyttää markkinoiden mutkatonta toimintaa ja siten myös yhteisten sääntöjen noudattamista. 

Älä jää pienenkään ongelmasi kanssa yksin!

Lisätietoja:
SOLVIT verkossa: www.solvit.eu
Sähköposti: solvit@tem.fi
