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Elinkeinoelämän keskusliitto EK:n ja Etelä-Karjalan kauppakamarin yhteinen suhdannebarometri heinäkuulta 2014 arvio eteläkarjalaisten yritysten suhdannetilanteen ja –näkymät mollivoittoisiksi. Myös koko maan yritysten näkymät loppuvuodelle 2014 ovat varsin vaatimattomat kevään nousuodotuksiin nähden.
 
Teollisuuden ja rakentamisen toimialojen yritykset arvioivat suhdannetilanteen normaalia huonommaksi, eikä pikaista paranemista ole näköpiirissä. Näiden toimialojen tämänhetkistä Etelä-Karjalan suhdannetilannetta kuvaava saldoluku on -63, mikä on historiallisen alhainen. Koko maan vastaava saldoluku on -20. Lähikuukausien suhdannenäkymien saldoluku on -15, kun koko maan vastaava luku on -2. Etelä-Karjalan yritysten suhdannekuva on siis koko maan keskiarvoihin verrattuna huomattavan alamaissa.
 
Teollisuuden tuotanto väheni huhti-kesäkuun aikana ja tuotannon odotetaan pienenevän myös kesän lopussa. Tilauskirjat ovat ohuita ja kapasiteetin käyttöasteet ovat alamaissa. Kuitenkin henkilökunnan määrä on pysynyt viime kuukausina pääosin ennallaan. Työvoimaa suunnitellaan vähennettävän aavistuksen verran lähiaikoina. Teollisuusyritysten kannattavuus on hieman vuoden takaista tilannetta parempi.  
 
Palvelualojen yritysten suhdannetilanne oli heinäkuussa vähän tavanomaista tummempi saldoluvun ollessa -24. Kuitenkin tilanne on Etelä-Karjalassa parempi kuin tilanne koko maassa, minkä saldoluku on -30. Toimialan suhdanteiden odotetaan pysyvän keskimäärin lähes ennallaan syksyn aikana. Suhdannenäkymien salkoluku oli maakunnassa -3, eli myönteisempi kuin koko maan näkymät, valtakunnallisen saldoluvun ollessa -10.
 
Palvelualan yritysten myynti pieneni hieman kesän alussa. Myynti pysynee ennallaan lähikuukausina ja vuoden lopussa sen ennakoidaan lisääntyvän jonkin verran. Työvoimaa vähennettiin vähän kesän alussa, ja henkilöstökehitys pysynee hienoisessa laskussa myös lähikuukausina. Kuitenkin ammattitaitoisesta työvoimasta oli pulaa 15 %:lla ja 7 %:lla yrityksistä oli rahoitusvaikeuksia.
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