Vuosilomamuutokset vaativat yrityksiltä selkeitä pelisääntöjä

Uudistettu vuosilomalain 25 § astui voimaan lokakuun alussa. Lain mukaan jatkossa työntekijällä on oikeus saada vuosilomansa tai sen osa siirretyksi vuosiloman aikaan sijoittuvan työkyvyttömyysjakson vuoksi ensimmäisestä sairauspäivästä lukien. Tämän tarkoittaa sitä, että 7 päivän karenssi lomalla sairastuttaessa on poistettu laista.

VLL 25 § koskee lakisääteistä vuosilomaa eli se ei koske 30 päivää pidempää,  esimerkiksi työehtosopimukseen perustuvaa vuosilomaa. Lähtökohta on, että lomarahavapaat eivät siirry työkyvyttömyyden vuoksi, ellei niin ole erikseen sovittu. Työntekijän ja työnantajat onkin tiedettävä, mikä loma on kulloinkin menossa.

Oikeus vuosiloman siirtoon on silloin kun työntekijä on vuosilomansa tai sen osan alkaessa tai aikana synnytyksen, sairauden tai tapaturman vuoksi työkyvytön tai jos tiedetään, että työntekijä joutuu lomansa aikana sellaiseen sairaanhoitoon tai muuhun siihen rinnastettavaan hoitoon, jonka aikana hän on työkyvytön.

Yrityksen annettava selkeät ohjeet sairauden ilmoituskäytännöistä

Työntekijän on työnantajan pyynnöstä esitettävä luotettava selvitys työkyvyttömyydestään. 

Työnantaja voi edellyttää lääkärintodistuksen toimittamista jo ensimmäisestä vuosiloman ajalle osuvasta sairauspäivästä, vaikka normaalisti olisi sallittu muutaman päivän poissaolo omalla ilmoituksella. Työntekijän tulee hankkia lääkärintodistus myös hänen sairastuessaan ulkomailla ja lähtökohtaisesti myös ulkomailta saatu lääkärintodistus on hyväksyttävä, mikäli siinä on tarvittavat tiedot eli muun muassa ICD-koodi/diagnoosi.

Työnantajan kannattaa laatia työntekijöilleen selkeät ohjeet siitä, miten ja kenelle vuosiloman ajalle osuvasta työkyvyttömyydestä on ilmoitettava ja minkälaisen selvityksen työnantaja työkyvyttömyydestä vaatii. On syytä huolehtia, että ilmoituksen vastaanottava taho on tavoitettavissa myös loma-aikaan. 

Työnantaja määrää siirretyn vuosiloman ajankohdan

Loman siirryttyä työntekijä on sairauslomalla ja siirrettyjen lomapäivien palkka muutetaan sairausajan palkaksi. Työnantaja määrää siirretyn vuosiloman ajankohdan, ilmoitusaika kaksi viikkoa.

Siirretty kesäloma on annettava lomakauden loppuun mennessä (30.9.) ja talviloma ennen seuraavan lomakauden alkua (2.5.). Jos tämä ei ole mahdollista, siirretty kesäloma voidaan antaa saman kalenterivuoden aikana ja talviloma seuraavan kalenterivuoden loppuun mennessä. 

Jos työkyvyttömyys edelleen jatkuu niin, ettei lomaa voida antaa, se korvataan lomakorvauksella.

Aiempi 7 päivän karenssi on poistunut ja työntekijällä on oikeus saada vuosilomansa tai sen osa siirretyksi vuosiloman aikaan sijoittuvan työkyvyttömyysjakson vuoksi ensimmäisestä sairauspäivästä lukien.

Työnantajan kannattaa laatia työntekijöilleen selkeät ohjeet siitä, miten ja kenelle vuosiloman ajalle osuvasta työkyvyttömyydestä on ilmoitettava ja minkälaisen selvityksen työnantaja työkyvyttömyydestä vaatii. On huolehdittava, että ilmoituksen vastaanottava taho on tavoitettavissa myös loma-aikaan.
